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- SOLUTIONS DE QUESTIONS DE LICENCE.

Question C.1.

[Calcul différentiel et intégral, épreuve théorique; énoncé publié en
octobre 1925, p. 31.]

SoLuTION
par J. bE CAUMONT.

1° Il s’agit d’obtenir le développement en série entiére de

F(x):f ext—dg,
) 0

En développant e%¢ en série et en admettant qu’il soit permis d’intégrer .
terme a terme, on obtient

® x * x2 et
F(x):f e—“dt—e——l—'f te ' dt+ ?/ e~dt +...,
0 ‘Yo Y

ou, en posant {3 = u,

w2 . 2 += 1 x2 e
3F(x)=f u ‘e~ du—+ T f u de~tdu -+ f e~ du +....
o : 0

A a!

: . z x? . 1 92
Les coefficients de ?, 717 517 -+ sont respectivement r (5) » T (;—) ’

T <?§> s .... Rappelons que
F(3p+1> 1.4.7...(3]0—2)1,(1);
-3 3p

3p 42\ 2.5.8...83p—1) [

r(457) 5o (3):

D'ou le développement

N\ @ 2 22 3P 1.4...3p—2a I

=T 5 — = — J-... 5
F(=) F(3>""1F<3>+2! T 37 P(a)
xip+t 9.5, .3p —1 2\ x3p+2

r(2 T

<3>+<sp+a>!

Il
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1.2...0 4.
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La série du second membre a un rayon de convergence infini (rapport
d’unterme au précédent). Elle représente bien F(x). Soient, eneffet, S, (z)
et R,(2) la somme des n premiers termes et le reste correspondant,
soit rp(tx) le reste analogue dans la série e#¢; on a

F(o)=S,(x)+ /‘”r},(wt)e—zs dt

et il faut vérifier que I'intégrale tend vers zéro avec o Or, on augmente

cette intégrale en remplacant @ par |z]| et, d’autre part, pour une limite
supérieure finie, on obtient une valeur évidemment inférieure & Ry( |2 |).
L’intégrale est donc inférieure ou égale a Ry(|2|) qui tend vers zéro

1
avec —
n

2° Pour développer en série les fonctions

S eoser—pyda, [ sin(ea— e,
0 0

nous calculerons l'intégrale
im
fe‘”-“’“ dw ~<z =ze’;x réel)

étendue au contour suivant du plan de la variable complexe w : a.lapartie
positive de 'axe des #; b. un arc de cercle de centre O, de rayon infini,
T .
6:
fini & zéro. L’intégrale le long de ce contour est nulle; elle est nulle le
long de l'arc de cercle, comme le montre un raisonnement classique;
d’autre part, le long de la deuxieme droite, on a

d’angle au centre c. la droite qui fait avec O I’angle %décrite de I'in-

w=ipe . (préel);
donc

Ut

e_-‘*_F<xeT>=‘/‘ gi<px—p“>d9=f cos(px—p3)d9+i/ sin(z 2—p%) dp. -
° 0 0

0

i

T 12
La partie réelle, dans le développement de e ¢ F (ac'e3 ) est

0
[ cos(g* — 03)dp
/0

égale a
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Les termes du développement de F(x) sont multipliés successivement

P_al‘ ,%,3_, @,0’_\1/7§,—‘/7§; O, ....

Le coefficient de Z, f sin(p% — p3)dp, s’obtiendra en multipliant: les
0

‘ . | 1 .
termes de F(z) successivement par — s Lo o — L.
2 . o

Question C.2.

[Caleul différentiel et intégral, épreuve pratique ; énoncé pubiiéxen
octobre 1925, p. 31.]

SOLUTION
par J. DE CAUMONT.

1° On trouvera

. +1
I= i— = 2,622

- —1 \/I — xt
avec trois décimales exactes;
2° Il s’agit d’évaluer 'intégrale

prise le long d’un chemin complexe allant de —1 & +1 et coupant Paxe
imaginaire en un seul point d’ordonnée plus grande que 1. En complétant
le chemin en question par le segment d’axe réel allant de +-1 3 —1, on a
un circuit équivalent au lacet qui part de o en suivant I'axe des y, entoure
le point z = ¢ et revient en o en suivant 'axe des y. L'intégrale le long du
lacet est '

/" ds
2 ———g)
<o \/x-—_-z“

1
zi/ —df_;_—=il;
o Vi—p*

l'intégrale prise le long du segment +1, —1 d’axe réel est I, car il faut
changer le signe du radical. Donc

c'est-a-dire (2 = p1),

J =il

I =1(i—1).



